

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral á proécis equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 4,99
CAPITAL 4,99
Semestre... .. 2'50
Extranjero, un año... 10'00
NÚMERO SUELTO.. 0'10
Atrasado 0'10

Pago anticipado.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 13 de Octubre de 1924.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

TIPOS DE LA RAZA

Yo no recuerdo haber leído libro más apetitoso que la **Vida de Santa Teresa** escrita por Santa Teresa. Dicen de Santa Teresa fué **mujer varonil**. Lo fué ciertamente como lo prueban las extraordinarias empresas con que anduvo metida, y en todas las cuales triunfó de la recia oposición de muchos varones. Pero dígame lo que se quiera, el alma y la pluma de la gran castellana son evidentemente femeninas, y aquí radica la esencia de la fascinación que ejercen sus escritos. Por una razón contraria dejan de fascinar los escritos de algunas hembras doctas; cuando escriben, olvidan el sexo, que es olvidar y suprimir el corazón.

«Dios le dió—escribe el señor Lucio de León—unos naturales amorosos y no pegajosos, apacibles, agradecidos, agradados y gratos á todos, y llenos de una discreción tan amable, que cuando los descubrió con la edad, allegaba á sí y cautivaba cuantos corazones trataba. Por cierto, me afirma quien la conoció muchos días, que nadie conversó que no se perdiese por ella; y que niña y doncella, seglar y monja, reformada, y antes que se reformara, fué con cuantos la veían como la piedra imán con el hierro, que el aseo y buen parecer de su persona, la discreción de su habla, y la suavidad templada con la honestidad de su trato, la hermoseaban de manera que al profano y al santo, al distraído y el dereformadas costumbres, los de más y los de menos edad, sin salir ella nada de lo que debía á sí misma, quedaban como presos y cautivos della.»

¡Qué hermosa epopeya ésta que San Luis hace de Santa Teresa! ¡Cuán bellamente trazada! Con razón el eminente crítico don Angel de Salcedo interroga después de transcribirla. ¿Se ha escrito acaso en castellano cosa mejor que este párrafo?

Quizás no, en prosa. Pero en verso, quizás sí. La conocida letrilla teresiana—**vivo sin vivir en mí**—es en mi concepto, hasta como acierto literario, comparable á la prosa más sagrada del vate agustino.

Vivo sin vivir en mí
Y tan alta vida espero
Que muero porque no muero.
Aquesta divina unión
Del amor con que yo vivo,
Hace á Dios ser mi cautivo
Y libre mi corazón.
Mas causa en mí tal pasión
Ver á Dios mi prisionero
Que muero porque no muero.
Sólo con la confianza
Vivo de que he de morir,
Porque muriendo, el vivir
Me asegura mi esperanza.

Muerte do el vivir se alcanza
Note tardes, que te espero,
Que muero porque no muero.
Sácame de aquesta muerte,
Mi Dios, y dame la vida;
No me tengas impedida
En este lazo tan fuerte:
Mira que muero por verte
Y vivir sin tí no quiero,
Que muero porque no muero.
Cuando me gozo, Señor,
Con esperanza de verte,
Viendo que puedo perderte
Se me dobla mi dolor;
Viviendo en tanto pavor
Y esperando como espero,
Que muero porque no muero.
¡Ay! ¡Qué larga es esta vida,
Qué duros éstos destierros,
Esta cárcel y éstos hierros
En que el alma está metida!
Sólo esperar la salida
Me causa un dolor tan fiero
Que muero porque no muero.

Santa Teresa moría porque no moría, pero no era una «aburrida de la vida, que necesitara de morfina para soportar la vida. Al contrario. Fué una gran optimista como San Francisco de Asís, y como éste, enamorada de los encantos de la vida, que ellos los encontraban abundantes y siempre nuevos. No era la Santa como las aburridas de hogañio que á los 20 abríles y antes, se matan porque no mueren.

¿Verdad, lector, que á la Santa le sobran dotes para que la ensalcemos como ideal de la raza? Si así lo crees,—y no dudo que sí—admiremos y estudiemos seriamente la gran figura de la doctora castellana. Aprenderemos bastante más que en otras doctoras muy admiradas, pero no precisamente muy buenas maestras.

CURIOSIDADES

Los judíos y los bolcheviques

Se ha publicado una estadística de la proporción en que las nacionalidades entran en la composición de la administración bolchevista en 1921.

De 503 altos funcionarios del Estado en Rusia, 406 son judíos; 24 solamente son rusos. Hay también 34 letones, 12 alemanes, armenios y tres finlandeses.

La opinión pública está informada por 41 periodistas, de los cuales 40 son judíos, y el 41 es Maxim Gorki, que, según algunos, merece serlo.

El Consejo de comisarios del pueblo consta de 24 miembros, de los cuales 17 son judíos.

La Comisaría del Interior, dirigida por el judío Appelbaum, más conocido con el nombre de Zinowief, comprenden 64 miembros, de los cuales son rusos dos, 11 letones, tres armenios, dos alemanes y un polaco.

En la Comisaría de Negocios Extranjeros, dirigida por Tchicherine, y que él solo representa al elemento ruso, hay 19 judíos, un armenio, un alemán y un polaco.

En la Comisaría de Justicia, con Trotsky, la forman 18 judíos y un armenio.

En Instrucción Pública hay dos rusos y 44 judíos.

CASA BELTRAN

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en jamones y embutidos.

SORIA

POETAS DE «EL PORVENIR CASTELLANO»

GRANADA

Canta el Darro la noche perfumada
y sueña el Albaicín...; un alma mora
puebla la soledad y errante llora...
¡Viajeros, contemplad!... ¡Esa es Granada!

Sus fuentes entre flores, dan serenas
un eco de cristal...; mientras dormita
en la roja muralla nararita
el silencio mural de las almenas.

Ya, guzlas, ajimeses, alarifes,
perlas del surtidor, generalifes
fiestas del Zacatín y ecos de zambra,

murieron de Boabdil en las querellas...
¡Y sepulcro el Islam, halló en su Alhambra,
hecha en rosas de harem y luz de estrellas!..

Federico de Mendizábal y G.^a Lavín.

NOBILIARIO NUMANTINO

LOS SEÑORES DE BERLANGA

VI

D.^a Maria de Tovar, Duquesa de Frias.

Hija y heredera de los anteriores.

Casó con D. Inigo Fernández de Velasco, II duque de Frias y III Condestable de Castilla, del apellido Velasco, hijo del II Conde de Haro, D. Pedro Fernández de Velasco y de su esposa D.^a Maria de Mendoza, fundadores en la catedral de Burgos, de la suntuosa capilla del Condestable, donde yacen.

Hacia 1512 compró, el Duque, al marqués de Villena, D. Diego Lopez Pacheco la ciudad de Osma y sus aldeas; y queriendo suprimir á la Mitra el derecho que tenía en los aprovechamientos del monte y del rio, hubo de sostener un pleito ganado, en 1518 por el celoso obispo D. Alonso Enríquez. D. Inigo fué caballero del Toisón, gobernador de los Reinos durante las Comunidades, en nombre de Carlos V. En 1524 tomó Fuenterrabía á los franceses; y el 17 de Septiembre de 1528 murió este ilustre príncipe, en Madrid.

En unión de la Duquesa fundó la Colegiata de Berlanga, autorizada por Bula de León X cada en el Vaticano el 16 de Julio de 1514, cuyas obras empezaron el 26 de Junio de 1526.

La piadosa D.^a María testó el 25 de Noviembre de 1527 y murió á los cinco días.

Ambos cónyuges fueron sepultados en el coro del monasterio de Santa Clara de Medina de Pomar.

Fueron sus hijos:
D. Pedro Fernández de Velasco, IV Condestable y III Duque de Frias, que casó con D.^a Juana de Aragón y Velasco de la que no tuvo sucesión, falleciendo en Valladolid el 12 de Noviembre de 1559.

D. Juan de Tovar, que sucedió en los estados de sus padres.

VII

Juan de Tovar, Marqués de Berlanga.

Hijo segundo de los anteriores en quien sus padres alteraron el mayorazgo en virtud de facultad real, haciéndole agnaticio á su favor, subrogando y agregando la villa de Osma, en lugar de la de Gelves vendida por su madre doña Maria.

Primer marqués de Berlanga por merced de Carlos V en 10 de Abril de 1529. Tuvo presos en su castillo de Berlanga á los hijos de

Francisco I; el Delfín de Francia y el Duque de Orleans.

En su tiempo se terminó y bendijo la hermosa Colegiata, el 9 de Enero de 1530. También; como su padre, litigó con la Diócesis el derecho á cortar leña y pescar en los términos de Osma, perdiendo como el Duque, por las sentencias de 1530 y 1531, el pleito que le puso al obispo D. Pedro González Manso.

Otorgó testamento cerrado el 9 de Noviembre de 1545 y murió el 11 del mismo mes y año. Yace sepultado en la capilla mayor de la Colegiata de Berlanga.

Estuvo casado con D.^a Juana Enríquez de Rivera, que, después de enviudar fué Camarera mayor de la reina D.^a Ana de Austria, cuarta mujer de Felipe II; y, en 1547 fundó el observante monasterio de Concepcionistas, que aún subsiste en Berlanga.

Fueron sus hijos:
D.^a Bernardina de Tovar, que teniendo la desgracia de ser muda, tomó el santo hábito, á la temprana edad de 10 años, en el convento fundado por su madre.

D. Inigo Fernández de Velasco, que heredó la Casa de sus padres.

VIII

D. Inigo Fernández de Velasco, Duque de Frias.

Hijo y sucesor de los anteriores, Segundo marqués de Berlanga. Señor de la ciudad de Osma y de la casa de Tovar, y á la muerte de su tio D. Pedro, IV duque de Frias, conde de Haro, V Condestable y Camarero mayor de Castilla y de León por merced del Rey Prudente, concedida en Toro el 4 de Marzo de 1530.

Después de 1552 tuvo la gloria de albergar siquiera fuese por breves horas en su palacio de Berlanga, á San Francisco de Borja. Y, á fines de Enero de 1560, le cupo el señalado honor de hospedar á todo gasto, en Berlanga, á la gentil princesa D.^a Isabel de Valois y á toda su fastuosa comitiva cuando, para asegurar la Paz de Chateau-Cambrises, ya desposada por poderes en París con Felipe II, venía á unirse con su egregio esposo que lá esperaba en Guadalajara.

Casó dos veces:
Primero, con D.^a María Girón hija única de los condes de Ureña, D.^a Pedro Girón y D.^a María de Guzmán, que murió joven sin hijos. Y en segundas nupcias con D.^a Ana de Guzmán y Aragón, hi

ja de los duques de Medinacidonia, D. Alonso de Guzmán el Bueno y D.^a Juana de Aragón.

De este segundo matrimonio nacieron:
D. Pedro Sánchez de Tovar, marqués de Berlanga.

D. Juan Fernández de Velasco, Condestable y D.^a Juana de Velasco, que celebró sus bodas en 1572 en Berlanga con D. Francisco de Borja, marqués de Lombay (nieta del Santo), desposándose el obispo, D. Francisco Tello Sandoval.

IX

D. Pedro Sánchez de Tovar, Marqués de Berlanga.

Hijo de los anteriores y tercer marqués de Berlanga, cuyo título acaso como primogénito, usaba ya en vida de su padre, abolió la cláusula agnaticia del mayorazgo de la villa, adoptando al regular de 1442.

Falleció, sin sucesión, el 30 de Abril de 1606 y fué sepultado en la Colegiata.

X

Juan Fernández de Tovar, Duque de Frias.

Este caballero que no usó el Don, fue hermano del anterior, y luque de Frias, VII conde de Haro y conde de Castilnovo, VI Condestable de su linaje, Señor de la Casa de Velasco y de la de los Siete infantes de Lara.

Felipe II le hizo merced de la condestabla en Monzón, el 14 de Octubre de 1585 y le nombró Camarero y Copero mayor, en Madrid el 25 de Marzo del siguiente año.

Como Gobernador y Capitán general del estado de Milán entró por el Delfinado en favor de la Liga católica.

Felipe II le nombró Presidente del Consejo de Italia y Consejero de Estado y Guerra. Y con gran habilidad desempeñó la embajada que terminó la paz con el Rey Jacobo I de Inglaterra.

Cultivó las Letras; murió en Madrid el 15 de Marzo de 1613.

Dos veces contrajo el santo yugo: primero, con su prima hermana D.^a Maria Girón hija de los Duques de Osuna, D. Pedro Girón y D.^a Leonor-Ana de Guzmán, nacida en Morón de la Frontera por Febrero de 1553; y, en segundas nupcias con D.^a María Juana Fernández de Córdoba y Aragón, hija de los condes de Prades, D. Luis Fernández de Córdoba y D.^a Ana Enríquez de Mendoza.

Del primer matrimonio tuvo, entre otros hijos, que murieron niños, á D. Inigo Fernández de Velasco, y á D.^a Ana Velasco y Girón que, por su matrimonio con el Duque de Braganza, D. Teodosio, llegó á ser madre de aquel príncipe, de ingrata memoria para los españoles, que en 1641 consiguió la definitiva independencia de Portugal, reinando con el nombre de Juan IV el Afortunado.

Del segundo, dejó á D. Bernardino Fernández de Velasco, conde de Haro, que, le sucedió, y, á don Luis de Velasco.

Pelayo Artigas.

Pedid en todas partes
Xerez Quinado el Cid
Juan Juez
Vinos y Coñacs
JEREZ

Colegio del Angel Custodio.

CALATAYUD. Teléfono, 125.
Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico del Zaragoza.

Dirigido por D. JULIAN LIBRADA SESMA, Presbítero.

Bachillerato.—Carrera oficial de Comercio.—Estudios libres de Comercio.—Primera enseñanza graduada.

Internos.—Mediopensionistas.—Externos, todos vigilados.
Profesores con título académico. (En el último curso 11 numerarios y 3 auxiliares).

Hermoso edificio adquirido *ad hoc*, con jardín, lujoso salón de fiestas, aguas potables, inodoros, cuartos de baño, etc.

Alimentación excelente, siendo, no obstante, el más económico.

Sus triunfos académicos forman la historia de sus catorce años de existencia, habiendo obtenido en los últimos exámenes de la Escuela de Comercio de Zaragoza uno de los dos únicos sobresalientes otorgados en Historia.

Publica el periódico *Las Vacaciones*, que recibirá gratis todo estudiante sea o no alumno del Colegio, que mande su dirección clara y 25 céntimos para gastos postales.

Su director manda gratis á quien lo pida, Reglamento é instrucciones

Hacia el ejercicio de la ciudadanía.

Ya suponíamos y seguramente lo suponía también el Presidente del Directorio militar, al hacer público el propósito, que la creación de un organismo apto para la gobernanza del Estado, como la Unión Patriótica, habría de producir efectos muy encontrados, discusiones muy vivas é interesantes, desdeños más ó menos fingidos en ciertos sectores y fervientes entusiasmos, francamente optimistas en otros.

Y así está ocurriendo. La lectura de la prensa de provincias nos da informes suficientemente claros y terminantes, que demuestran aquellos augurios á que antes nos referimos.

Los primeros anuncios hechos por el ilustre caudillo que rige hoy los destinos de la Nación, fueron acogidos por sorpresa, ó escepticismo, ó indiferencia—según categorías y temperamentos—por los profesionales de la política. La «ocurrencia» del general Primo de Rivera, de crear una agrupación de hombres patriotas, que sucediera al Directorio en el poder, no estaba en el programa que las oligarquías fracasadas se habían trazado.

El Directorio—se dirían—limitará su acción á separarnos del poder durante un tiempo determinado; á deshacer las felonías que bajo nuestra dirección y amparo se habían cometido; á resolver, en fin, los graves problemas nacionales que nuestra ineptitud dejó planteados. Pero una vez realizado ese programa, fatal y necesariamente tendremos que volver á gobernar, por que somos los especializados, los profesionales de la política, únicos capacitados para ello.

Y he aquí el desengaño y la sorpresa. El Directorio Militar, con plena noción de sus responsabilidades y de los sagrados compromisos contraídos ante España no podía abandonar los intereses patrios después de una breve gestión de puradora y de las suaves sanciones aplicadas, á los mismos hombres, autores, cómplices ó encubridores del desbarajuste nacional. Semillante solución, contraria á la ética y al sentido común, no podía—repetimos—pensarla siquiera el Directorio y de ahí el propósito firme perseverante y tenaz de su Presidente, de crear la Unión Patriótica.

No ha sido labor fácil ni tarea rápida el propagar la buena nueva y el llevarla por esas ciudades y villas en forma de escritos y discursos al alcance de todas las inteligencias.

Pueblos habituados á la pasada esclavitud, sin esperanza de redención, acogían con glacial indiferencia las salvadoras predicaciones; la risa burlona de los caciques, y sus secuaces, que era amenaza terrible para quienes se acogieran á la nueva bandera, retraía, miedosos á los antiguos rebaños de dóciles corderos; y los pasados desengaños tantas veces sufridos, ante promesas no cumplidas por los políticos de oficio, contribuían á mantener

alejadas del movimiento redentor á muchas personas sensatas y de valer positivo.

Pero todas estas resistencias se vencieron y la doctrina sin mácula del patriotismo y de la ciudadanía, ha conseguido abrirse paso.

Capitales y provincias como Oviedo, Murcia, Zaragoza, Cáceres, Tarragona, Toledo, Castellón, Palencia, Soria, Salamanca, Valencia, Jaén, Almería, Lérida, y todas en fin, han escuchado y se han asimilado las bondades del nuevo plan regenerador y han respondido al llamamiento de las voces honradas y patrióticas, con singular entusiasmo. Poblaciones importantes, villas y lugares, han organizado sus juntas locales de Unión Patriótica y forman hoy comuniones entusiásticas y nutridas, dispuestas á secundar la obra del Directorio, á ejercer sus derechos de ciudadanía y á cumplir sus deberes de pueblos libres, tan pronto como sean requeridos para ello.

Y los profesionales del viejo régimen han comenzado á ponerse serios. Los antiguos caciques y sus órganos en la prensa comentan el movimiento iniciado, lo critican en términos de acritud y manifiestan claramente con ello, la preocupación que les domina.

Ya no es para los políticos una utopía la reunión é identificación de los hombres buenos y patriotas, decididos á redimir á los pueblos. Y el tono burlón de antes, ha sido reemplazado por el «triste sentimiento» de que la nueva falange de ciudadanos, ha de ser la ola arrolladora que ahogue y extermine las malas pasiones y las perniciosas costumbres, que el Directorio militar vino á destruir.

Unión Patriótica arraiga cada día más en la conciencia nacional. Y sus doctrinas salvadoras, siguen propagándose por toda España por hombres dignos de loa, con fervores de convencidos y con argumentos incontestables.

Y la Nación entera, responde al llamamiento...

VIAJES

HAN SALIDO:

Para Madrid, D.^a Eniña Vallojo licenciada en farmacia. D. Nicasio Aragón, acompañado de su señora y simpáticas hijas. Las señoritas, C. Otilde y Concha Sanchez Malo y Paquita Mozas. D. Julio Orensanz con su distinguida señora é hijo y hermana Irine Orensanz. D. Félix Marín y familia. D. Epifanio Ridruejo con la suya y D. Joaquín de la Gándara. La señora viuda de Molinero y familia.

El jueves último estuvo en Soria el señor Duque del Infantado, presidente del Consejo de Administración del ferrocarril T. Soria.

La estancia en Soria del Sr. Duque tiene alguna relación con el propósito de que nuestra vía ferroviaria pueda prolongarse hasta Navarra en plazo breve.

Para Zaragoza: el joven Vicente Brieva. D. Pedro San Martín y familia. D. Adolfo Rodríguez de Cela.

Para Madrid: nuestro compañero en la prensa D. Vigilio Soria.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

El comercio Hispano-Argentino—Muchos importadores españoles afirman que sus perspectivas son cada día menos halagüeñas.

Cuando el año pasado se celebró el Congreso del Comercio de Ultramar, cuyas redundantes sesiones se celebraron en Barcelona, Sevilla y Madrid respectivamente, escribimos una serie de artículos en EL PORVENIR CASTELLANO en los que tratamos de demostrar, con datos, que el referido Congreso iba inevitablemente al fracaso, y éste no se ha hecho esperar. Los que hoy hablan son el presidente y secretario de la Cámara de Comercio Española de Buenos Aires.

Veamos ahora cómo se expresan nuestros compatriotas:

«El comercio de España con la Argentina corre el riesgo de verse anulado». En tales palabras pueden sintetizarse las autorizadas opiniones recogidas en Buenos Aires, por el correo postal de una importante agencia noticiosa extranjera, quien en nombre de varios diarios españoles, y en particular de «La Vanguardia» de Barcelona, se entrevistó con ese objeto con los señores Manuel Mieres y Benito Roca, presidente y secretario, respectivamente, de la Cámara Oficial Española de Comercio, Industria, Navegación y Bellas Artes, de la República Argentina.

Ambos caballeros, están muy vinculados al alto comercio español en la Argentina, recibieron con su gentiliza al corresponsal, mostrándose particularmente expansivo el secretario de la referida Institución quien le manifestó lo siguiente:

«Las perspectivas del comercio entre España y la Argentina son, ciertamente, poco halagüeñas.

Eso podrá usted corroborarlo mejor que en forma alguna extrayendo datos estadísticos de la memoria de la Cámara que pongo á su disposición».

En efecto, según hizo notar el señor Roca, al corresponsal, las cifras son muy elocuentes y muestran cómo, en muchos renglones, los competidores de otros países van desalojando del mercado á los españoles en estos últimos años.

«En el renglón de comestibles, añadió el señor Roca, nos defendemos aún bien, puesto que para muchos artículos de consumo españoles no hay competidores. No obstante, un mejor estudio del mercado nos haría dominar también en otros artículos, tal como la achicoria, en lo que nos vencen los Estados Unidos y Bélgica. En el arroz igualmente nos han desalojado, no obstante haber dominado este mercado totalmente durante 1915 y 1916.

Actualmente nos mandan arroz Brasil, Estados Unidos, Italia y Japón».

En la memoria de la Cámara se indica que fué perdido el mercado para el arroz á raíz de la prohibición de su exportación en España el año 1917 agregando que en 1921 no han podido reconquistarlo por no poder luchar con la competencia.

En cuanto á artículos de pesca los grandes competidores de España son Italia y Portugal, que luchan con ventaja.

Es evidente, continúa, que Italia para sostener su exportación, tiene que recurrir á la producción española, y así es como con nuestro propio producto compete y nos está desalojando de este mercado de una manera absoluta. La causa de ello no debemos buscarla sino en la incapacidad absoluta de los dirigentes españoles que conducen su exportación en forma que solamente puede beneficiar á nuestros com-

petidores. En efecto, hemos sabido que desde noviembre á enero los Italianos hicieron enormes compras del artículo en España, pudiendo extraerlo cómodamente y depositarlo en el puerto franco de Génova. Ahora bien, al darse cuenta el gobierno español de que, á consecuencia de dichas compras los precios del aceite para el consumo interno eran excesivos y que podría legarse á la especulación, intervino, creando un impuesto á la exportación, siendo su fin el contener el alza de los precios y limitar la salida, para asegurar las existencias necesarias al consumo nacional. El resultado de tales medidas ha sido que el aceite español exportado en latas, con marcas españolas, no puede hoy competir con el italiano, á pesar de que las marcas italianas son, en gran parte, preparadas con el citado producto español.

Como posible remedio futuro á esos males indica el señor Roca que «la exportación de aceite debería estar permanentemente intervenida, de suerte que se permitiera la exportación en bocoyes ó á granel; únicamente del sobrante una vez cubiertas las necesidades del consumo interno y de la exportación en latas con marcas españolas. Esa exportación en bocoyes y á granel habría de gravarse con un impuesto cuyo producto se destinara á primas para la exportación directa á los mercados de consumo, en sus envases de latas que en forma indelebe ostentarán su procedencia española».

El señor Roca hizo resaltar la importancia del aceite como artículo de exportación señalando que la cifra de lo que podría traerse alcanzaría á sesenta millones de pesetas. Añadió que le parecía seguro que si invirtiesen los papeles de Italia y España es decir si fuera Italia que contara con la fuerza de producción de los Italianos nos desalojarían totalmente y esto es lo que estamos capacitados á hacer los españoles recurriendo á la habilidad que ahora emplean los otros.

Con respecto á la disminución de cifras en la importancia de tejidos españoles manifestó D. Benito Roca que solo puede atribuirse á los precios por cuanto no podría decirse que lo fabricantes españoles desconocen los mercados que pudieron dominar durante la guerra y que hoy pierden por el empuje de sus adversarios, ingleses, belgas, norteamericanos, etc.

Para terminar de decir amargas verdades dicen los señores Mieres y Roca hay, otro triste caso, éste en cuanto al renglón de ferretería. En este ramo no se importa nada de España y venimos á D. Manuel Mieres dueño de una importante Casa de ferretería que no puede comprar por valor de una peseta en España.

Sin comentarios.
Juan Durán Nieto.
Vedia 7 9-1924.

BIBLIOGRAFIA

El inglés de los güesos, por Benito Lynch

He aquí una novela que va á constituir la más saliente actualidad literaria de España.

El inglés de los güesos acaba de aparecer en la «Colección Con e n s o r a n e a» de CALPE es decir, formada por parte de la más autorizada y escrupulosa selección de novelas de todo el mundo que hoy se publica en nuestro idioma.

El autor de esta obra singular, Benito Lynch, es uno de los más notables escritores de la República Argentina. De siete años á estaparte ha producido novelas como *Los evanjos de la florida*, *Plata dorada* y *La ocasión* y varias colecciones de cuentos que le han dado fama clamorosa en su país y en toda América. España va á conocerle ahora,

y esta obra suya que edita CALPE bastará á grangearle entre nosotros la más alta estimación.

«El inglés de los güesos» es una novela de ambiente argentino, escrita en el pintoresco español que habla el pueblo del Plata; lengua rica, expresiva, renovada, llena de felices neologismos. Escribiendo en el lenguaje popular de su país, Benito Lynch parece dar al español un nuevo brillo y animarle de un maravilloso aliento juvenil.

El inglés de los güesos es, por su estructura novelesca, una obra de arte extraordinaria. Los tipos de *La Negra* y el inglés mister James, con su accidentado y doloroso idilio servirían por sí solos para la celebridad de un escritor; pero no son inferiores en mérito los otros personajes de la obra, las prodigiosas descripciones del ambiente local y el interés de la fábula que nos hace seguirla con ansia hasta la línea final.

Entre las obras salientes de la floreciente literatura argentina que empiezan á conquistar la atención de nuestro público. El inglés de los güesos constituirá apenas aparecido, estamos seguros de ello, la más extendida popularidad.

Solaces del hogar

En medio de la evasión de la literatura malsana que amenaza á los pueblos de la lengua española aparece hoy esta obra literaria respondiendo á los anhelos de muchos padres cristianos, ansiosos de libros amenos y útiles que poner sin peligro, en manos de sus hijos ó hijas. El autor deseoso de que esta obra forme una especie de *libro literario* en que se hallen siempre recreativas lecturas para animar las «tertulias de familia» y ofrecer solaz en horas de ocio á los alumnos de Escuelas y Colegios, tuvo el buen acierto de distribuirla en forma de ofrecer para cada día del año una novelita corta, jugosa y deleitable, calcada con frecuencia sobre episodios de la vida del santo que, en el respectivo día señala el Calendario. En circunstancias especiales agrega á la novelita diaria una *Flor Poética*, que preste variedad al conjunto.

En cuanto al autor, nada hemos de decir nosotros. Las cuarenta obras que lleva publicadas, y su continúa colaboración en revistas y periódicos han hecho popular su nombre en España y América. Con interés creciente se busca sus escritos amenos, leídos con verdadera fruición por toda clase de personas. Precisamente para satisfacer los ruegos de muchísimas familias deseosas de tener á mano una colección de sus novelitas literarias, se ha impuesto la árdua labor de reunir muchos de sus mejores trabajos en *Solaces del Hogar*.

No dudamos, ni un momento, que la presente obra, ha de encontrar sincera y entusiasta acogida entre los católicos.

Costará la presente obra de doce tomos, correspondientes á los doce meses del año.

El primero mes de Enero, que acaba de aparecer consta de 352 páginas tamaño 181x2 por 131x2 centímetros. Precio: 4 pesetas rústica y 6 pesetas con elegante encuadernación en tela.

En prensa: Tomo II Mes de Febrero.

González Blass y C.
JEREZ
Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.
Oñac Jerezano.

Academia de 2.^a Enseñanza.

Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía.
Preparación práctica, nada de memoria
14 matriculas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.

Informes: H. VAZQUEZ
Plaza de la Constitución 7. Principal

NUMANCIA

S. A. DE SEGUROS EN GENERAL
Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil
Seguros de automóviles á todo riesgo.

Domicilio social: Avenida del Conde de Peñalver 13
MADRID

Subdirector en Soria: D. Antonio Ruiz Salcedo.

Los odios, los rencores, las venganzas, las infamias,

se extinguirán para siempre viendo la extraordinaria película

Para toda la vida

que llegará al corazón de las multitudes. Argumento inédito, escrito ex profeso para el cine por el eximio dramaturgo D. Jacinto Benavente. Dentro de breves días, en el

Teatro Principal de Soria.

Noticias

Robo de 1.600 pesetas

Noches pasadas pernoctó en una posada de Gómara, el vecino de Badojo (Zaragoza) Gaudioso Sánchez Maza.

Mientras dormía, le robaron del bolsillo interior del chaleco, la suma de 1.600 pesetas.

Recaen sospechas en el vecino de Fuentelmonge Germán Lafuente, que ya ha sido detenido como presunto autor del robo.

LA EPIDEMIA

Afortunadamente no se ha presentado ningún caso de parálisis infantil desde el día en que se declaró, oficialmente, esta epidemia en Soria.

La Junta de Sanidad ha ordenado la desinfección de los locales de espectáculos, escuelas, etc. para después de realizadas estas operaciones por la brigada Sanitaria, vuelva Soria a su normalidad.

El nuevo gobernador

Días pasados se posesionó del cargo de gobernador civil de esta provincia el Sr. D. Luis Losada Ortiz, coronel de Infantería de la escala de reserva.

El nuevo gobernador civil, al que hemos tenido el gusto de saludar en la mañana de hoy nos ha manifestado que nada de extraordinario ocurría en la provincia, y que, por fortuna, de la parálisis infantil, no habían ocurrido nuevos casos, por cuyo motivo en seguida volvería Soria a su estado de normalidad.

El Sr. Losada Ortiz, que ya tenía formado de antemano un alto concepto de la hidalguía de los sorianos, dedicó a Soria en el curso de nuestra conversación, lisonjeras frases que hubimos de agradecer en el acto.

Al saludar, desde estas columnas a nuestra primera autoridad civil, le deseamos grandes aciertos y grata estancia entre los sorianos.

Doña Leonor Herrero

Se encuentra gravemente enferma en esta ciudad la distinguida y muy bondadosa señorita Leonor Herrero.

Con tan triste motivo hoy ha regresado de Madrid el hermano de la paciente, muy querido amigo nuestro, D. Román Herrero.

Hacemos fervientes votos por el total restablecimiento de la enferma.

Ha partido para Ciudad Real el conocido comerciante D. Emiliano Casajús, con su joven esposa la estimada soriana D.^a María Sánchez. Feliz viaje.

Un olvido.

Por un olvido involuntario que hemos lamentado, dejamos de consignar en nuestro número último que la fotografía que publicábamos del homenaje a Zozaya, fue hecha por el notable fotógrafo y compañero en la prensa Aurelio Rioja.

No solamente esa fotografía que está admirablemente hecha sino de las restantes que Aurelio Rioja hizo durante las fiestas, merecieron justos elogios de los sorianos.

Aun a sabiendas de que estas líneas no han de agradar a Aurelio Rioja, las damos a la publicidad, por ser de justicia que hagamos así esta declaración.

D. Joaquín Arjona Gómez.

El miércoles pasado rindió su tributo a la tierra, en esta ciudad, el respetable señor don Joaquín Arjona Gómez, persona distinguida que en Soria, por su caballerosidad, por su cultura y por otras muchas hermosas cualidades puestas de relieve estos días por los periódicos locales, se había conquistado la estimación general.

El señor Arjona Gómez representó a Soria en el Ayuntamiento; dirigió los semanarios *El Deber* y *La Democracia* y después fundó y dirigió *El Diario de Soria*, periódico, por diferentes causas, de todos nuestros afectos.

Ultimamente, el señor Arjona ocupó con beneplácito de los contribuyentes, la presidencia de la Cámara de Comercio, ejerciendo además su profesión de Corredor de Comercio.

El fallecimiento de D. Joaquín Arjona ha sido en Soria muy sentido, y su entierro constituyó una gran manifestación de duelo.

A su apenada esposa é hijos en viamos nuestro sentido pésame.

Un triunfo más.

Ha sido premiado nuevamente nuestro buen amigo don Angel Terrel, Farmacéutico de Covaleta, por la Academia de Ciencias Médicas de Córdoba, con 100 pesetas y diploma de título académico por el trabajo «Importación del cultivo de las plantas espontáneas medicinales y estudio de las de más uso terapéutico de España.»

Le felicitamos una vez más por que demuestra sus aptitudes de estudioso é inteligentísimo funcionario, premiado por dos veces en Barcelona.

Enhorabuena.

Por los soldados de Africa.

El Excmo. Señor Presidente del Directorio militar, dirige un patriótico llamamiento a los cosecheros de vinos y fabricantes de licores, a fin de que envíen donativos de dichos artículos en pipas ó botellas puesto que los soldados reciben con alegría estos obsequios.

Así, pues, los que deseen contribuir, bien con los artículos indicados, ú otros como tabaco y chocolates, se dirijan al Sr. Gobernador militar de esta provincia, á los efectos de envío de los donativos.

Natalicio.

En Buenos Aires ha dado á luz un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo y paisano don Ciriaco Amézua, culto empleado en las oficinas de contabilidad del diario de aquella capital «La Nación», é hijo del entusiasta soriano D. Tomás Amézua.

Tanto la madre como el nuevo infante continúan en perfecto estado de salud.

Enhorabuena.

Ha sido designado para representar al Consejo Superior de Fomento en el Consejo de Estado, el Excmo. Sr. D. Jesús Cánovas del Castillo, ex-Diputado á Cortes por Agreda.

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento se hace saber al publico, que que la abierto el encabezamiento para el aprovechamiento de pastos en el monte Valonsadero, en el año forestal de 1924-25 á los tipos que á continuación se detallan y con arreglo á las condiciones que

se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal durante las horas de oficina.

Cada cabeza de ganado mayor 15 pesetas.

Cada id. de id. cabrio 5 pesetas

Cada id. de id. lanar 2 pesetas

Accidente.

En las obras de la estación, y en el depósito de máquinas, el obrero Fermín Madurga, tuvo la mala fortuna de caer desde alguna altura produciéndose heridas de pronóstico reservado.

Le deseamos un pronto y rápido restablecimiento.

Enlace.

En la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor han contraído matrimonio, la simpática joven Josefa González, hermana del industrial don Teodoro y el dependiente de comercio D. Julián Moreno, siendo apadrinados por D. Domingo Muñoz, jefe de éste y por la señorita Andrea, hermana de la novia.

Reciban nuestra sincera enhorabuena los nuevos desposados y sus familias.

Antonio Zozaya

El ilustre escritor al que Soria otorgó días pasados el título de hijo adoptivo nos envía desde Madrid una tarjeta postal con texto muy expresivo que agradecemos.

El señor Zozaya sabe ya que en esta modesta casa se le distingue y en ella nos tiene siempre á su disposición.

El cupo de filas

El cupo para el ingreso en filas de los reclutas del actual reemplazo ha sido señalado.

Los hombres que habrán de incorporarse en el primer llamamiento ascienden á la cifra de 85.000.

Guardias de Seguridad.

Han sido designados á prestar servicios en esta ciudad el sargento del Cuerpo de Seguridad don Francisco Soler Lacambra, procedente de Zaragoza, que ya se ha posesionado de su cargo, el cabo D. Gregorio Pozo Santamaría, de Madrid y los guardias D. Vicente Cerezo Moreno y D. Julián Muñoz Soria que ejercen en Barcelona, los cuales se posesionarán en breve de sus destinos en esta capital.

Ha sido entregado en la inspección de Policía Urbana, un bolsillo pequeño.

Nuevo Corredor de Comercio

Se ha hecho cargo del despacho de los asuntos que realizaba el malogrado D. Joaquín (q. e. p. d.) su hijo del mismo nombre, quien hállase autorizado oficialmente para ejercer el cargo de Corredor de Comercio en esta plaza.

El ferrocarril Ontaneda Calatayud

El Sr. Solms telegrafió días pasados á los presidentes de las Diputaciones provinciales interesadas en la construcción del ferrocarril Ontaneda-Calatayud manifestando haber efectuado el depósito definitivo del 5 por 100.

Con ello todos los trámites oficiales previos á la ejecución de las obras quedan cumplidos.

Nueva Compañía.

Con el nombre de Sociedad Santander-Mediterráneo se ha consti-

tuido la Compañía que habrá de construir el nuevo ferrocarril Santander B.-S.-C. Su capital es de 87 millones y medio de pesetas en 105.000 acciones ordinarias y 70 de fundador. La primera tendrá un derecho preferente, cuando se haga la distribución de beneficios á un 6 por 100 al año sobre la cantidad desembolsada.

El Consejo de administración lo componen los siguientes señores. Presidente, D. Guillermo Solms, y vocales: D. Salvador Canals, don Julián Cifuentes, don Ramón Aguinaga, don Gabriel Pastor, don Leopoldo de Cortinas, don Isidoro del Campo, don Celedonio Noriega y don Enrique Toral. Pueden nombrarse seis consejeros más según los Estatutos.

MARRUECOS

Noticias oficiales

En la zona occidental, fué ayer agredido el servicio de protección de carretera que salió de Regaña. El puesto inmediato á Taranes, fué hostilizado cogiendo un muerto al enemigo.

Por noticias recibidas, se sabe han sostenido combate las columnas que al mando del general Riquelme partieron de Bab-el-Ser y Gozal, ignorándose detalles hasta ahora por dificultades de la comunicación.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39, 2.^o

José Cacho Molina, Canalejas, 31.

Luis Posada, Canalejas, 80.

Mariano Granados, Canalejas, 31.

Maximino de Miguel, Plaza de la Leña, núm. 8, segundo.

Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, tercero izquierda.

Pedro de San Martín, Mayor, 1.

A ADELLI

De Segunda Enseñanza, Honorio Vázquez, Plaza de la Constitución, 7, Principal.

ARTISTAS

Bruno Ugarte, Numancia 11, armero y grabador.

BAILE

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.

Hermínio Gil, Canalejas, 70.

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, » » 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.^o

CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.^o

CURTIDOS

Juan Aparicio, M. del Vadillo, 2.

E TANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 33.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 6

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas 38.

HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

JEREZ, CONAC Y CHAMPAN

Pedro Domecq.

Casa fundada en 1730.

Jerez de moda: FINO LA INA Y

OLOROSO LEBRERO

Agente en Aragón, Rioja y Soria: **Marcelo Rodríguez-Zaragoza**

Marcelo Rodríguez-Zaragoza

SARNA

Curación radical garantizada, sin baño ni desinfección de ropa. Tratamiento sencillísimo é inofensivo. Venta en Farmacias y Droguerías.

Hidrofitines Dr. Grau.

Incomparable agua de mesa.

A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Laboratorio del Dr. Grau

Villadomat, 111 y 113. -Barcelona.

VIAJEROS

H. EL CASINO

Propietario: Rafael G. Lapeña

AGREDA (Soria).

Habitaciones individuales.—Todo confort.—Economía.

Plaza Mayor, edificio del Casino.

Reglero.-Soria.-Imprenta.

Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes.



WERTHEIM
Máquinas especiales de to las clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España
Rápida, S. A., Avión 9, Barcelona.
Apartado de Correos, 713, Barcelona.
Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria).
Señor Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

CONSULTA ORTOPEDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presen- tan de nuevo despues de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquítico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tuttores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En **SORIA**, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En **Madrid**, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

AMIGO DEBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza,
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España
recetan toman o han tomado ellos
o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por
la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

POSEE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Octubre

2

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

(Capital: 100 millones de pesetas.)

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Balajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrama.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

ANIS
Las Cadenas
Hijos de Pablo Esparza
VILLAVA-NAVARRA

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda
FRANCISCO ROMERO
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.-Jadraque.

Martín Blazquez
CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes, 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.
Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.
Especialidad en trabajos de herro- queño pulimentado.
Estatuas, bustos y retratos.
Baños y fregaderos.
Chimeneas, escaleras y pavimentos.
Informes en esta imprenta.

MIRANDA-SASTRE
VALLADOLID
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia diferentes veces al año.—Dirección: Duque de la Victoria, 23. Valladolid.

LA FAVORITA
Calzados, alpargatas y abarcas de goma
FERNANDO MARTINEZ DOMINGUEZ
Zapatería, 44 y Plaza de Aguirre, 14
SORIA
Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero. Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad, para señoras.—Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos.
Con un 40 por 100 menos que en otras casas.
Alpargatas Valencianas y Alicantinas, de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 1,50 y de niños desde 0,80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas.
Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

RELOJERIA Y OPTICA
de
SANTOS LISO
Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.
Optica
SE GRADUA LA VISTA
Especialidad en composuras.
—La Relojería más antigua—
2 Vudillo y Plaza de Acaña 2

ESCULTOR-MARMOLISTA
Cándido D. Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio.
Construcciones en mármoles y del más piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.
Valverde, 6, MADRID

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

Continental

La máquina predilecta.
Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.

Calle de Claris, 5.—BARCELONA

ORBIS S. R.

Torcuato Martínez.
Bar Ideal
Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas. Vinos y cognacs «Pemartin». Canalejas, 50, Soria.

Colección Universal
EN ESTA FAMOSA BIBLIOTECA :: ACABAN DE PUBLICARSE ::
886 Iván Bunin.—En el Campo 0,50 céntimos.
887-890 Dostoyevsky.—Los endemoniados Tomo III y último 2 pesetas.
891-893 Leónidas Ancreiev.—El diario de Satanás, 1,50 pesetas.
894-895 A. de Vigny.—Dafnis 1 peseta.
896 Hoffmann.—Cuentos Tomo VIII, 0,50 céntimos.
897-900 Víctor Hugo.—Nuestra Señora de París. Tomo I. 2 pesetas.
905-906 Shakespeare.—Noche de Epifanía, 1 peseta.
907 Iván Bunin.—El primer amor, 0,50 céntimos.
909-910 Murger.—Escenas de la vida bohemia 1,50 pesetas.
Mensualmente se publican cuatro ó cinco tomos, con un total de un millar de páginas, con lo mejor de la novela, teatro, historia, filosofía, etc.
Suscripción mensual en Madrid, 4 pesetas.—En provincias por trimestres, 13,50 pesetas
CATÁLOGO GRATIS
De venta en todas las librerías y en la Casa del Libro
MADRID

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
Anís de la Asturiana.
No tiene rival.

EL ANIS DE MODA
Anís Favorito
Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.
Francisco Díaz y Compañía.
CARINENA (ARAGON)

LUZ Y FUERZA
MADURGA Y NUÑEZ (S. EN C.)
INGENIEROS. Coso, 110.—Apertado 254.—ZARAGOZA
TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS
Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro ó instalación de CENTRALES ELÉCTRICAS y toda clase de maquinaria y material eléctrico.
TURBINAS HIDRAÚLICAS.—MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESADOS.—ELEVACIÓN DE AGUAS para todos usos.—MÁQUINAS PARA TRABAJAR MADERA.—ACCESORIOS INDUSTRIALES.—ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN.—INSTALACIÓN DE TALLERES, etc.

El mejor aperitivo: VERMOUTH
“Aquila Rossa”
Representante en Soria, José Vicén Vila.

Almacenes y tostadero de café
MARCA EL PATO sin rival.
Grandes existencias en café crudos, azúcares por mayor.
Molinos de especias y Canelas.
Fábrica de Cremas y Betunes para el calzado
MARCA EL CISNE
Encáusticos para muebles y suelos.
Ceras para zapateros.
Simeón Zejada.—Logroño

Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino

“LA ORIENTAL”
Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas clases
Sucesor de Pedro Llorente
Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96°) marca «El León en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores Cafés, etc.
Estudios, 2 y 4 SORIA
Hijos de Santiago Las Heras
Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.
CANALEJAS, 59.—SORIA
Sucesor en Almazán.